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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikén kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki—. az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk visFza.

Mitől volna remélhető a középiskolai hitoktatás 
fellendülése ?

Meg a Iegszorgal inasban előkészüljön ; mert ennek 
ellianyagolása még azon 
bosszú éveken át tanulmányozta a theologiát és 
késziilgeietf a kateehetaságra, nagy hátrányokat 
szülne. Hisz taláu a hittanár a legjobban tudja, hogy

esetben K ha a bittanár

(Folyt és vége.)

A mi már a módszert illeti, általánosan elismert 
dolgot mondunk, lia azt állítjuk, hogy az oktatás mennyi hitbeli kételkedésre és erkölcsi tévelyre
terén a módszer foglalja el az első helyet. Jól az nyújtanak anyagot a modern gymuasiumok s hogy
a bittanár tanít, ki tulajdon tudását tanítványaival ép ezért a vallásórán.,k a gymuazistákra a vallási
ezek műveltségi fokának határain belül, teljesen kő- és erkölcsi műveltség megszerzésében még javító
Kölni képes. Neki nem tudományilag fénylenie, ha- befolyást is kell gyakorolnia. Mindezt részletezni
nem arra kell törekednie, hogy a tanuló az iskola- túlesnék ez értekezés korlátáin azért annak kijeleu-
ban a szükséges igazságok birtokába jusson ; tehát lésére szorítkozunk, miszerint arra. hogy a hittanár
valamit tanuljon. ” j a szükséges előkészületet megtehesse, kívánatos,

Allíthatni-e, hogy az abituriensek es a hivatalt hogy a héten át a parochialís funetiók alól t'őlmen-
ziikséges igazságok ismere- tessék sa saját szakmáján kívüli tárgyak előadásával

ne terheltessék.
viselő katholikitsok e s
tével bírnak ? Nem. inert azokat az iskolában em­
lékükbe nem vésték, arra, hogy ezt tegyék, ritkán 
nyertek útmutatást.

Fő oka pedig ennek az, hogy az oktatás re réti 
oly áramlat kezdett felkapni, mely megfeledkezvén Ci­
cero ama mondatáról : Tantum scimus, quantum memoria 
tenemus — kizárólag az értelemre fekteti a fosulyt, 
úgyannyira, hogy a tanuló minden igyekezetét 
fordítván, lmgy az előadott tárgyat értelmileg magá­
évá tegye, az emlékező tehetség igénybe vételét 
teljesen elhanyagolja. így aztán mindent ért, de úgy,
hogy amellett semmit sem tud, azaz : az egyedül felosztása mintegy magától érthető : a melynél 
helyest bizonyos alakban elpusztít!,atatlnuul emlékébe bau kerülni kell a vallástannak az anyag 
vésni megfeledkezett. szigorúan tudományos berendezését, tlieologiai trac-

Minek köszönhették a régiek colvssalis jártas- falusokba való öntését, mi nem 12—14 éves tanulók 
ságukat a tudás minden ágaiban V Az emlékező te- számára való és a yallástan egész foglalatjának
telietse»- szorgalmas használatának A mostani mod- tiszta atp diautasat, nme különös stíl y fektetendő —
szer értelmet, tudományosságot, rendszeresítést sürget, nem képes nyújtani.
a ; adósság nimbusába öltözködik ; de mint nem kor- A módszerhez tartozik továbbá a tananyag a
szerűt a lomtárba veti azt a tanmódszert, mely mag- tanulókkal való közlésének, vagyis az előadásnak
vas tudásra irányítja a figyelmet. Bizony a múlt módja.
századok tanulói azért bírtak a vallás magvasb tu- Ez vagy exponáló*) vagy heunUuus*') Az utolsó
dúsával, mert a kátét könyv nélkül tudták azaz : valamennyi higgadt tauférfiú meggyőződése szerint, 
emlézve is tanulták. a mennyiben kizárólag alkalmaztatnék, mint keresz-

De lia egyrészről azt kiváltjuk, hogy a tanuló tény- és természetellenes elvetendő ; mint keresztény­
ei ne mulaszsza a vallásoktatásnál emlékező tehetségét 
is igénybe venni, másrészről hangsúlyoznunk kell 
azt, hogy maga a hittanár is a vallási órára lehe-

A módszer körébe tartozik a tananyag felosz­
tása is ; de miután erről már szülöttünk, csupán a 
következő megjegyzésre szorítkozunk. A vallás a 
kinyilatkoztatott igazságok ismeretét, azután az Is­
tennek tetsző életet s végül a természetfeletti segélyt, 
mely nélkül amaz ismeret és emez élet lehetetlen, 
foglalja magában. A káté e hármas — a Int, parancsok 
és malaszt eszközökről szóló tanra való — felosztása

arra

a mily régi, ép oly természetes és tisztán áttekint­
hető, azért abból a tananyagnak az osztályok közti

azou- 
szeriuti

') Előadó, megfejtő tanítási mód. — •*) Oly előadási módj 
mely a tanulót arra vezeti, hogy ű maga találja ki az igazságot vagy 
a tantételt.

XIX évfolyam. Gyulafehérvár 1896. augusztus 1. 31. szám.
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ellenes, mert a vallástau ]>osítiv, isteuileg kinyilat- tán azzal maga a tan is a lomtárba dobatott. Ez 
kuztatott igazságokat ad éld. melyeket nem szabad indította XIII. Leo pápát arra, hogy fötanítói liatal- 
a tanulóknak gondolkozás! játékszerül oda dobni : mint mával a scholasticusok módszerét újból elíivétetui 
természetellenes, mert a gyermekek vallási számító ; rendelte.
tehetséggel nem bírnak és azzal még a teheíségesb Mindezekből világos, hogy a katechetikai alakot
tanulóknak is vakmerő öntúlbecsülésre szolgáltatnék tartjuk . legcélszerűbbnek, úgy t. i. hogy az a 
alkalom. De azért a sokratikus módszert nem vetjük tananyag raagvát illetőleg a gymnasium minden ősz­
ei mindenütt, csak azt kívánjuk, hogy az kellő ese- , tályábau mérvadó legyen, egyébiránt pedig a :anár- 
tekbeu oly körültekintéssel kezeltessék, hogy a kér- nak szabad mozgás engedtessék tanítványainak alapos 
dések jól átgondolt sorban felállításának nyomán elörevitelébeu. E maghoz kapcsolhatja aztán a ta- 
a legheivesii feleletek idéztessenek elő.

lia ellenben a tanító az analysis útján fogalma­
kat alkot, a melyek azután széttagoltéinak, vagy ha 
svnthetice előhaladván, a kellően figyelembe veendő chetikai, nem valami tudományosan szerkesztett tau- 
ismejeleket bezáró fogalommá összeköti : bármelyik köuyv, hanem oly káté nyomán, mely a felsőbb osz- 
utat követi is e kettő közül, mindkettőn a hit ma- tályok számára szerke'Ztetvén, az érettebb tanulókra 
gasztosságát megőriztetheti és a tanítói tekintélyt is vagyis a felsőbb osztályokra kellő tekintettel vau. 
— melynek az iskolában soha sem szabad hiányozni E kellő tekirtet abban állana, hogy a teljesen igazolt 
- illő érvényre juttathatja Azért azok alkalmazását és hibátlan meghatározások, megkülömböztetések és

érvek katechetikai megbeszélése után következnék 
; az illető tautétel történelmi fejlődésének, az ellene 

támadott tártaitoknak, a cultuséletben érvényesült 
legjobb ered- kinyomatásnak, a dogma észszerííségének vagyis an­

nak kimutatása, hogy valamint általában a vallási 
Minthogy minden tudásnak az alak adja meg igazságok, úgy különöseim kérdés alatti is semmiképeu

azt a kidomborodott képet, melyben az az emlékbe sem ellenkezik a józan észszel. Helyesen cselekszik
állandóid bevésődik, a fölött, hogy a tanítás melyik tehát a hittanár, ha p. o. az Isten létéről szóló tan
alakja legelünyösb a gymnasium! vallástauításban, utáu tanítványait a hitetlenség ellen határozott, jól
semmi kétség sem támadható. formulázott észbeli érvekkel fölvértezni igyekszik.

Legjobb meggyőződésünk sugallatából a kate- Bizonyára hivatásához tartozik az is, hogy többek
clietikai alakot k .-II kívánnunk, mert egyedül az között a lélek halhatatlanságát, a világnak semmiből
nyújt biztosítékot arra. hogy az a tudás, a melyet való teremtését az embernek az álattól külömbségét,
a tanulok elsajátítanak, alapos és tartós lesz : lösz az embereknek egy emberpártól való származását
régi tapasztalat bizonyltja, hogy a tudomány minden döntő észbeli érvekkel bebizonyítsa mindenesetre
ágában e tudás a helyes kérdések és az emlékünkbe 
vésett helyes feleletek eredménye. Hogy azonban e 
követeléssel senkit meg ne sértsünk, azt így tdimu-
lázzuk A tudás magva okvetlenül katechetikai alak- lásoktatás folyamán mint a 
ban tárgyalandó, de azt tovább magyarázni és ki- kétség ellen már biztosítva lettek, 
fejtem szabad is. kell is. A katechetikai alak szűk- Minthogy a bibliai történet és az egyháztörté-
ségessegének bizonyítására itt elegendőnek tartjukazou ueiem tárgyalására a folyó előadás magától érthető-
szomorú és mar említett tapasztalatokra hivatkozni, log a le -alkalmas!), anyaguk kérdésekre és feleletekre
melyeket annyi, másként igen művelt katliolikusnak kevésbé feloldható, melv módszer e tantárgyaknál
hiányos valiástudasát illetőleg tehetni. csakis a ismétlések alkalmával lesz haszonnal alkal-

Azért, ha az egyetemeken meg is elégszenek azzal, utazható, szigorúan megkövetelendő, hogy a tanulók
a feladott leckét, ha nem is szúrúl-szóra, de mégis 
a legnagyobb pontossággal felmondják. A leckéhez 
aztán a tanár alkalmas magyarázatokat és nagyobb

nár nindazt, mit tanítványainak magasb műveltség' 
toka megkívánni látszik. A módszer alakja legyen 
tehát a gymnasium felsőbb osztályaiban is a kate-

egészen a bittanár belátására lehet bízni.
Immár az alakról vagy formáról kell szól­

nunk. melyben a tanárnak a tanulókkal közlekednie 
kell. hogy a vallástanban a lehető 
ménvre lehessen jutnia.

azon foltét el alatt, bt meg van győződve, hogy 
mindez a tanulók felfogást tehetségét felül ütni ha­
ladja és csak akkor, ha az idézett igazságuk a val­

latnék tárgyai, minden

hogy a fiatal urak, kikkel már többé nem szabad úgy 
mint tanulókkal bánni, az előadásoknak csak hallgatói 
legyenek, legalább agymnasiumokbau a többnyire még
éretlen ifjúkkal szemben járjunk el szigorúakban, és mérvű fejtegetéseket fog kapcsolhatni, mi által a vi­
ne resteljiik a kérdezést és feleltetést, minthogy ez lágtörténelem mezején — kiváltképeu ha annak eb - 
alakú tanítás egyedül biztosíthatja a tanárt arról, adása nem egészen correct elvű tanárok által történik 
hogy a tanulók a vallási igazságok elegendő és — előfordulható tévelyeket és keresztényellenes fel­
alapos ismeretével lépuek ki a gymnasium búi. Ny is- fogásokat heh reigazíthatja.
suk csak fel a régiek, p. o. aqumói sz. Tamás és Ha mindezekhez még bozzáteszszük, hogy a jó
követőinek munkait. Uk a roppant anyagot, melyet tanár minden egyes tantárgynak előadása közben 
ránk hagytak, a kérdések és feleletek szerény, de at nal v többi, sőt valamennyi üdvigazságokkal való 
a tanulásra irányzott alakjában dolgozták fel. Mennyi összefüggését világosan állítja tanítványainak szeme 
homály és önkény kapott lábra a hit- és erkölcstan elé, és hogy különösen azon ifjaknak, kik 
terén azáltal, hogy a scholasticusok módszere s az- zetből kilépni készülnek, az addig tauúltakat terjedel-

az inté-
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niesb átpillanfásban összegezve adja elő. hogy sz. való szabályszerű és méltó ¡árulásra buzdítani, beü­
ltünk tantételeiuek szükséges belső összeköttetéséről nők a jóságos művek gyakorlására indító érzületet 
való meggyőződéssel lépjenek át az életbe és e meg- fölkelteni és ápolni élete legkedvesb s legboldogítóhb 
gyözödésük a hitetlenség és tévely ellen megvédés- feladatának tartja.
senek : rövideden elmondtuk véleményünket az iránt, Arra pedig, hogy e föladatát kellően teljesít-
mint kellene a középiskolai hitoktatást egységesen hesse. hogy minden vallási gyakorlatot, melyek a 
szervezni és a tantervét módosítani. Krintőleg azt is tanítványok számára a középiskolai rendtartásban 
jeleztük, hogy mily alakban gondoljuk a tankönyveket ! elöirvák, velük együttesen elvégezhessen, ezzel is 
szerkesztendőknek. ! övéit saját példájával is oktassa és nevelje, újból

Hátra van még, hogy a hitoktatás gyakorlati hangsúlyozzuk, miszerint kívánatosnak tartjuk, hogy 
oldalát is vegyük tekintetbe. I a hittauárnak tevékenysége kizárólag hitoktatói hi-

A hitoktatás főfeladata a középiskolákban hizo- vatalának teendőire szoríttassék. 
nyála az, hogy a tanulók erényes emberekké és jó j S hogy tnár oda visszatérjünk, a honnan kiiu- 
katholikusokká képeztessenek. Azonban, valamintegy dúltunk, azt kérdezzük : van-e. lehet-e magasztosbjuta- 
telól a jámborság az élet veszélyeivel és a vallás lom a hittanárra nézve, mint azon öntudat, hogy isten 
sokszoros megtámadtatásáva 1 szemben nem elegendő : után ü rakta le azon képességnek alapját, melynél 
úgy a vallást tudni, de nem e tudas szerint él ni. sem fogva az általa nevelt tanulók egykor kisebb vagy 
elegendő. A gymnasium! vallásoktatásnak tehát nem j nagyobb körökben szent hitünket alapos tudományuk­
énak derekasan müveit, hanem egyszersmind őszintén ¡ kai és valóban keresztény életükkel védeni és kép­
jámbor, hivő keresztényeket kel! nevelni segíteni. viselni fogják?

Nehéz, de kimond hatatlanul szép és üdvös fő- Csalódnánk-e, ha azt állítjuk, hogy az ily mű-
teladafa tehát a hittanainak : az ifjaknak a helyes 1 veltséggel és erénynyel bíró férfiak fogják szomorít 
irányt kijelölni, az élet veszélyeit kimutatni és ezek társadalmi viszonyaink jobbra fordulását előidézni ? 
ellen számukra a szükséges védgátakat fölépíteni : 
a tanulók szemei előtt a kér. erénv szépségét föl- 
fejtem. magával ragadó bájaival szivüket megnyerni.
Nem akarjuk tagadásba venni, hogy a nyelvek és 
a reáliák szaktanárai a hiftauáruak nevelői feladata

Tragiciim és Yégzethivés.
(Folyt, és vége.;

tejesítésében nagy segítségére lehetnek I le ott, hol 
a tanárok egy része a bitet nem gyakorolja, többen 
talán téves eszmék terjesztésével a hiftanár törekvé­
sét még gátolják is, nem lesz-e ennek elodázbatlan 
föladata a többi órákban előadott szabálytalanságo­
kat, a mennyiben a vallásos tért érintik, reetifieálni ?
Ilyen helyütt valóban a hittanár leeud egyedül az. az emberiség történelme is táborin, lesz 
kire a tanulóknak mint vezércsillagukra kell tekin­
teniük. ha igazán nemeslelkű és .jó karit, kereszté­
nyekké akarnak neveltetni

Fokozódik e föladata szükségessége 
tanárok az ór,tudásokra szorítkoznak s a tanulók elöl ség védelme.)
Úgyszólva megközelíthet len távolságban zárkóznak Így a dráma is egy tisztább, eszményibb világ felé
el, mely esetben a hittauár a katli. tanulók számára irányítja a lelket. A legszebb összhangban egyezteti össze 
igazi mellhely, oktatása és lakása pedig annyi száraz a reális és ideális életet. Fejlettebb lévén a kor, s más a 
tárgy után valóban üdítő oáz leend. világnézet és társadalmi felfogás, a dráma és sociología is

szorosabb viszonyba lépett. A valódi trágicos összeütközés 
is többféle ; a lét problémái s rejtettebb titkai is mind szilire 
kerülnek. A mindennapi életből ragadja ki személyeit, kik

A keresztény felfogásban ellenben az engesztelhetetlen 
inegbasoulás helyét a kiengesztvlüdés lehetősége foglalja 
el: a meddő küzdelem és áldatlan elnyomatás helyett gyü- 
zeleinte vau kilátásunk. A tragiciim lényege, illést már sze- 
lidebb hatalmakkal szemben, mint előbb, marida küzdelem ; 
de ennek természete egészen megváltozik. A kereszténységben

d>- rabszolgába • 
boriiból szent harccá, forradalomból keresztes hadjárattá : a
melyben Isten mellett s a gonosz ellen fol y a küzdelem ; 
hol a szellem szabad tetszéséből lázadó helyeit Istennek lo­

ot!, bol a vagja. az örökkévalónak baj’ársa lesz. Weisz. A keresztény

így lesz a hittanár tanítványainak nemcsak ok­
tatója, hanem — mire a legnagyobb súlyt kell fék 
tétuiittk — nevelője is. kihez mint szeretett lelki 
atyjukhoz fognak éltük jó és rossz dolgaiban bizalmo- koruk erk. irányzatát tartva szem előtt, szilárd erk. alapon 
mai folyamodni, ki kéréseiket, kétségeiket, ¡lehézsé- magasabb eszmék szolgálatában harcolnak, tetterejükkel min- 
geiket béketüréssel meghallgatja, megoldja és meg- két is hasonlóra buzdítva. Az alapot, az állandó viszonyt 
könnyíti, ki különösen a bitben és erkölcsökben mindig az örök emberi képezi, a melyre aztán a kliiümbözü 
ingadozókat vagy veszélyeztetteket különös gondja korok nézteiknek megfelelően a saját bélyegüket nyomják 
alá veszi, a jó pásztorként teljes odaadással meg- rá. Nincs körülmény, melyet szinte ne hozna. Alkalmas 
menteni és semmi áldozatot nem kiméivé megőrizni egyénekben megjeleníti a tiszta családi eletet, ennek magasz - 
töfekszik, ki saját legjobb példájával elüljárva tanít- tosságát, társadalmi és politikai eszméket, hol a társadalom 
ványaiban a kath. anyaszentegyház iránti tiszteletet i különféle rétegei, feljebbvalók és alattvalók jönnek össze, 
nevelni, az ima szellemét előmozdítani, őket az is- kik egymással szemben követelésekkel lépnek tel. Élénken 
tenitiszteletben még hétköznapokon való részvételre ! rajzolja az emberi lélek szélsőségeit a küzdelemben, melyben 
is vezetni, a poenitentiatartás és az oltárt szentséghez nem ritkán az önzés, az emberi ész fondorlatai a jóratörek-
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vöt elütik kitűzött céljától, ki ámbár az ark. világremi visz- kielég ; > befejezés nélkül: minden körülmény: k között végül
szaállitásában megrázza és ledönti a gonosznak védfalát — is az igazságé a diadal. Isten eszközök által működik, s
de téves eszközökkel s így az omladék által maga is elte- mily felmagasztalta tás az emberre, ha vérében is áll azon
mettetik. bogy a kitűzött cél meglelje áldozatát s ez áldozat tudattal, bogy a gonosz csak az ö bulláján át támadhatja
a szenvedések által megtisztulva, klengesztelüdve és meg meg Istent, s hogy annak ereje már a világrend ellen inté-
diesöülve egy magasztosabb világba jusson. Shakespeare zett roham alka' tval megtört : míg az igazság diadala az
világában mindannyian küzdenek s bár tévedéseik miatt a ö diadala is egyúttal. (L. Weisz. i. m.) 
csatatéren maradnak, de szellemük a nemes cél szolgálatá­
ban diadalt arat. Ö azon magasztos célt tűzi ki a színműnek, 
hogy az mintegy tükröt tartva a szem elé az erényt a maga tel.onása a nagy mlndenség származását adja ebi a cbaosból; 
vonásaival, a gyalázatosságot saját képében, a korszakot bú 
másában tüntesse fel, midőn az. ideiglenes enyészete fenn­
maradásának s erk. fenségének tudatával tölti el a lelket, lakát, honnan kormányozza az isteneket és embereket. Az ein. 
mely a külső élet viszonyai felett is győzhetetlen marad. Ha 
pedig magasabb mértékben jutott a természettől, szerencsésebb 
mint mi. s épen midőn legbiztosabban érezte magát — bukik ben álló eszméket Zeus és a Titánok harca jelképezi. De e
el. mi is okulhatunk, mert nem vagyunk biztosítva hasonló nagy tragoediából is Zeus kerül ki. mint győztes, akár Jehova
sors ellen. Azért mondja Aristoteles, bogy a ki az ily tra- Lucifer és az ö angyalaival való küzdelméből. Az alapeszme
gicnmot csak hallásból is ismeri, már borzalom és részvét az istenek következése : főeselekmény a harc a jó és rossz
szállja meg, s ama gondolat támad benne, hogy öt is hasonló közölt, s a végkifejlet — az erk. világrend győzelme !
sors érheti, mert alája van vetve az általános sorsnak. De 
reménye is éled, mely lelkét felemeli, hogy ö is. mint a Az egyének elbuknak ; sorsuk tragicus, akár önmagukat,
dráma bőse, megszabadulhat minden veszélytől és megdlcsö- saját belső világukat magtagadva a társadalmat öleljék át,
ülhet úgy. hogy az aggodalom között, mely kínozza, gyógyirt akár ezt megvetve saját egyé ősegüket jutassák érvényre,
is talál — mert hisz’ : praevisa tela minus feriunt. Itt van mert mindannyiszor önzővé válnak, s mint egy nagy gen­
te hát a szenvedélye1-- valódi tisztázása, mit Aristoteles kö- idolkodónk monUá, csak az önzőnek nincs boldogsága a föl­

vétel. Bárminők legyenek aztán a kor eszme, uralkodó néze- dön. Az egyén ugyan először az igazságot csak magáért az
tek, szokások, intézmények, a lényeg mindig ugyanaz marad. • igazságért keresi : de a tömeg öt nem érti meg, s akkor 

A kereszténységben maga a történelem is folytonosan benne is feltámad az önzés, s követeli maga számára az
ismétlődő engesztelő tragoediák sorozata, folytonos alku a gazságot. Az egyesekkel szemben azonban mindig a köznek
régi es új között : örökös compromissum. Egyik fél enged : van igaza, mert ez a francia mondás szerint mégis okosabb,
a másik nyer : de megelégedve egyik sincsen. -1807.. Aztán mint az egyén : ez a közvélemény és általános felfogás al-
még magasabb szempontból vizsgálva azt. mint Schlegel k otó ja és bírálója, s ebhez kell mindenkinek alkalmazkodnia,
mondja, a történelem Krisztus várása és megjelenése nélkül Máskép minden igazsága mellett is buknia kell. .8 ennek
az emberiség nagy ,‘ragoediája eredmény és megfejtés nélkül így kell történnie, mert ellenkezőleg még a vértauítság sem
(Philosophie der Geschichte). A bűnbeesés és megváltás ama volna lehetséges. (GiOguss, Rendszeres széptan.) Részvétünk
két szó, mely az emberiség történetét megmagyarázza és azért megmarad a hős számára, mert övé az erk. győzelem,
összefoglalja. Napoleon szerint is a kereszténység a bibliával de meg is békUltink sorsával,
kezében adja meg a világtörténelemnek a leghitelesebb ma-

A tisztán szellemi világban is látjuk e trágicas küz­
delmet. Hesiodas Tbeogonlájának, eme -|agy drámának, első

a második a hatalmasságuk eredetét, s itt Zeus a Titánok­
kal való harcában, mint győztes kerül ki s elfoglalja mennyei

bér teremtését ö L az utolsó helyen adja elő. A fenségi 
elemet —az örök jót és a rosszat, e folytonosan ellenkezés-

Ugyanezt látjuk az emberiség életében is megvalósulva.

Az emberiség egész társadalma az egyetemesség és 
gyarázatát. \ alóban a történelem egy száma, a melyben visszatérülés e két viszonyán, mint két sarkponton nvugszik. 
löbós Krisztus, s a kifejlődés az egyház diadala oly sok Ez általános érvényű elv volt minden nagyszerű és öntelál- 
küzdelem után. Ha Krisztusnak nem kellett volna megtes- dozó emberi te "knek a rugója. Nagy embereket nagy tet- 
tesülnie s földre szállania. a világ sohasem teremtetett volna lekre mindig e egyetemesség élénk érzete lelkesített." Egy

Minden történeti esemény Krisztusra és egyházára v„ló tekin- Cedras, Curtius s Decías ennek hatása alatt nyújtották az
tétből történt. Mit természetesen tagadnak, kiknél a sors és önfeláldozás örök példáit. Ez mondatta amaz államfővel is
Isten fogalma egy, a Deus és Fortuna között nincs ktilümb- ezen mély értelmű s ritkán jól értelmezett szavakat : L'etat
ség, mint azt Volney is teszi. Ezek szerint Isten nem avat­
kozható kicsinyes világi dolgokba. Így minden csodálatost alienum
és Isten nevét is törülték a történelemből. Ez a történelem

c’est moi“, s Tereutlus szál : „Homo sum, nihil butítani a me
esse puto.“ az ókori társadalom nagy hibája, bogy 

ez elvet vagy nem ismerte, vagy egyes nemzetekben és csa­
ládokban fölöttébb összpontosította a föld többi részeinek ki­

következményeit. a trónkövetkezésekben valamely családra zárásával. Innen az egyes nemzetekre, de különösen családokra 
átöröklés folytán ránehezedő végzetes sorsot lát. (Leroy L. nehezedő átkok azoknak nemzedékeken keresztül átörökölt vég­

zetes kihatásai. E törvényt ma is sokan tagadják. Pedig köteles- 
jói tartja a közmondás : A világot Isten bölcsesége s ségeink vannak az összessel szemben, s felelősek vagyunk össze- 

az emberek bolondsága kormányozza. Azelőtt, kinek ezer sen egymásért egyenként az egészért. Ez tejti meg az eredet 
év annyi, mint egy nap. az emberiségtörténelme valódi csa- bűnének is á. iános ét vényét, a melyet pedig sokszor meg-
tanapot képez. A küzdelemben mindenkinek kijut a saját semmisített volna már a világ : de szerencsére kivonja ha-
szerepe : szabadságért, hazáért, örökkévalóságért harcolunk. talmuuk alól magát. Az Alkotó ugyan máskép is rendezhette 
A bare Isten és a világ rendjéért foly. s ez sohasem marad volna be a világot: de nem lett volna akkor megváltás, vagy

matérialisions, mely az események fejlődésében forradalom

A történelem katb. bölcsészeié.
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a Megváltónak minden egyesért eleget kellett volna tennie módon ábrázolja e valóban Sturm und Drang-szerü műben a 
V. minden bűnösnek vesznie. Csak nem hisszük, hogy az görög költő, a mint Goethe is Faustjában megkisérte. Midőn
eredet bűne nélkül mi nem vétkezhettünk volna. Személyes bámulatos, szinte ihletett lélekkel Prometbeust, az emberi
bűneink által rég elveszítettük a jogot, hogy ős szüleinket nemnek bűne miatt a sors sziklájához láncolt képviselőjét, 
okozzuk, mert megfosztottak az eredeti ártatlanságtól. Mi is ¡ végre egy nagy isteni szabaditó által feloldatja s igy a ba-

I ragvó istenséget kiengesztelve halhatatlansága jeléül meg- 
II.mein rajtunk áll most, hogy javítsuk a beteg társa- ; koszorűztatja — egy jövendő megváltás vigasztaló reményét 

dalmat. Hisz ma már különösen azzal szemben legtöbbször j éleszti tel világfájdalmas korában s ennek valóban látnoki 
tényleg az egyénnek van igaza. Keserű igazság, bogy mű- költőjévé lesz. Csakhogy mig nála a Prometheus által sze. 
veltségUnkkel járó bűneinknek és visszás állapotainknak mélyesitett emberiséget, melyről Horatius is oly meglepően 
legnagyobb része most már a társadalom rovására Írandó. énekli : „Audax omnia perpeti, Geus humana ruit per veti-
Nemesak az embereknek, hanem az emberiségnek is vannak ; tűm nefas“ s a mely az audax Japeti genus régi tartozása 
bűnei, s sokszor az egyeseket inkább szánnunk kell, mint miatt folytonos harcban áll önmagává! : szellemével, mely
annak szerencsétlen áldozatait, semmint elátkoznunk, mint a isteni szikra, hasonlóan a rüperőbüz. folyton fel a magasba
társadalom fekélyeit. Ebben a modern cultura kelleténél több tör .- de egy átkos bűn hékói, mint valami vonzerők, a told
bizonyítékkal szolgál. Naponta ezer ily áldozat rohan igy az rögéhez nyűgözik s bűne miatt, melynek marcangoló sarától
örvénybe, mely csak azért nyílik fel előttük, üogy elnyelje nem tud menekülni, az istenséggel is meghasonlásba jött —
s soha vissza ne adja őket. Lzért csakis a társadalom felelős, egy régen igéit megváltó felszabadítja s ezzel kiegyenlitet-
a mely oly szükségletekre nevelt, a melyeknek okvetlenül len ¡1 hagyja,
ily gyászos következményekkel kel! járniok. Megfosztotta 
őket a gonoszság ellen való erkölcsi és vallási ellenállástól, j sait, a lét titkait, mindmegannyi rejtélyes talányokat, de 
(Weisz i. m.) Már Seneca szerint a társadalom bűne fajunk melyek azért többnyire mégis titkok maradnak, mert meg- 
biine, tehát a mi bűnünk is. S bár ezzel, mint nagyobb erő- fejtésük minden emberi felfogást túlhalad. Az igazság még
vei, szemben az egyénnek kell mégis buknia, de azért ennek nincs elérve, csak feléje közeledünk. Oly magvak ezek az
is céloztatik a javítása ; mert, a mennyiben részén van az ¡ emberiség kebelében 
igazság, az eszme, melyet képvisel, íenmarad ; győzni tog s , század óta még ki nem sarjaztak, s ha el is végeztetett, üogy 
használni a társadalomnak, mely az egyént ugyan halottá azok valaha nyilvánvalóvá legyenek, az nem e sárgöm-
teszi ; de ezt megérti az ellentábor is. Épen itt vau a valódi ! bőn log megtörténni. A mint az embert élete küzdel-
katharsis : a világ ugyan legyőzi az egyest, de a compro- mes drámájában a jó és rossz bizonyos vegyüléke kör-
missuin Íenmarad. Így Romeo és Jnlia sírjaik felett a Mon- uyezi, ép ügy veszi körül a fény és árnynak is bizonyos
teccbiek és Capuletek kibékülnek; Antigonéban a kiásott jótékony aránya. Bontsd meg ez arányt, s akár a fény vegyen
Polyneikast ismét eltemetik, s az actiumi csata Caesar mo- erőt az árnyékon, akár az amazon, mindkét esetben az ember
narcbicus eszméit testesíti meg. (V. ö. Greguss. Rendszeres gyenge szemeit vakítottad el, s kit fogsz majd a sötétben

botorkáló mellé útmutatóul rendelni ? 1 (Kölcsey : Töredék.) 
így halad aztán az emberiség egy-egy lépéssel tovább, Az ember sem erkölcsi, sem értelmi fejlődésében el nem ér­

heti azon eszményt, a melyet magának alkot s melyre lé-

elveszitettük volna azt eddig akárhányszor.

így mutatja be a tragoedia az emberi élet egyes fasi-

mondja Kölcsey — a melyek annyi

Széptan.)

jobb tulajdonai elegyesen a jókkal, de mindig megegyezve 
az örök emberiben. Fenség! természeti, az erk. elem folyvást nvege és hivatása értelmében képesítést, természeti szükséget
örök célja — Isten felé : hibája, bűne, az ördög, a kigyó le érez. Az ember erk. lényének kezdetleges érzéki életéből
a vészbe vonják. Ez az embernek tragoediája, a mint az ugyan egy oly erő fejlik ki. mely az önző természeti kajla-
nagy művészeknél Dante Divina Comoediájában, Byron Don mok fölé emelkedik s az azokkal való küzdelemben uralomra
Jüanjában, Káinjában v. Manfredjében, a Hamletben, Elveszett 
paradicsomban, Faustban, Husró V. nagyszerű regénycyclu- letesebbnél sem végződik be egészen a halálig. A küzdelem
sában : A századok legendájában — és oly sok hires drámai magánál az Istenembernél is fennmaradt egészen a haláláig,

sőt a halálban is. Ha tehát — mint egy kér. vallásbölcselő

törekszik, de az erk. folyamat senkinél — még a legtöké-

külteményben, köztük Madach halhatatlan müvében is meg
alkotva. Mindig a feuségi elem győz. Bár áll az elv, mondja — a természet, mint mindenütt! úgy itt sem tagadja

mit Eurípides óta nemcsak az apóstul, de Racine is ismételt meg magát, hogy épen a legtökéletesebb földi lény tül vonja
a francia színpadon, hogy látjuk a jót, helyeseljük s mégis meg azt, mit a többi lényeknek a fejlődés, a tökéletes táji
a rosszat követjük ; de a jónak az az előnye van, hogy azt bevégzettség eredménye gyanánt megad, akkor a szellemi
előbb akarjuk s a rossz után csak úgy nyúlunk, s igy fel- életelv teljes kitejiúdését is lehetővé keil tennie, s így a
söbb segélylyel mindig a jobb ember győz bennünk. Az em- földi lét, a mely ennek csak kezdete, nein szabhat végliatárt
bér ugyan továbbra is el-el fog bukni — de bízik és ügy e szükségszerű folytatásnak s a földön megkezdett többé-
halad. Az emberiség eme tragicus bukását oly igen jellemző kevésbbé tragicus küzdelmet úgy kell tekintenünk, mint a

szellemi életelv jövő diadalának előjátékát.

vau

Pandora szelencéjében is a fenéken még ott maradt a re- 
miny. Ez élteti Promethenst, az emberiség e nagy szenvedő 
képviselőjét is, ki vakmerőségében az istenség titkait akarja 
elrabolni ; de szörnyen bűnhődik, s kétségbeejtő kínjait csak 
egy jövendő nagy szabaditóban élő hite enybiti. Így az 
istenség ellen pártot ütő s e miatt a büusiily láncaival ter­
helt emberiségnek tragicus sorsát meglepő s valódi drámai

Rdduly Simon.
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telek alkalmai szolgáltak sok hasznos és szükséges dolog 
megbeszélésére.

Könnyű volt ilyen előzmények után a kántor tanítónk 
azon óhajtását teljesíteni, hogy az isteni tisztelet emelé­
sére olyannyira szükséges nj orgona szereztessék be. Az 
egyik rózsat'llzér társulati gyűlésen felvetettem a kérdést 
egyúttal megmagyaráztam a kivitel módozatait. Megkezdet­
tem a gyűjtést nnn m részéről 2(1 Írttal, következett Nagy­
ik 10 frt. ktanitó 5 i. a vagyonosabb gazdák 2, 3,5, irt., a 
szegényehbehbek 1 i ttál úgy hogy egy hónap alatt 5-0 Irt. 
volt együtt, régi o -onánkat eladtuk 3U0 írtért és ez a 800 
trt. elég volt am, -gy kis templomnak akkori igényeinek 
megfelelő nyolc vált znut orgonával ékeskedhessek Így templo 
műnk rendben volt. Következett az iskola, csakhogy itt már

. r: - ' —gggfe-

TÁRCA.9
I

Úti naplómból.
Néhány évvel ezelőtt egy kis utazást tettem a Székely 

tüld egyik természeti szépségekben bővelkedő vidékén, ter­
mészetesen gyalog, még pedig egyrészről azért, mert az 
utazás e módját tanulságosabbnak tartottam: ¡neg azért is, 
mert én is tanító, tehát tourista vagyok, de leginkább azért, 
mivel se lovam, se biciklim nines, s mint ilyen — Ferenc 
király engedélyéből — járhatok gyalog. I "tara a sok között mindnyájunk jóakaratán kívül semmi alap nem.állott reudelke-
egy kicsiny, de jól rendezett községen vezetett át, melynek zésünkre, de azért nem estünk kétségbe. Felterjesztést tet-

temploma. iskolája, szép egyenes fasoros utcái, esi- íem kegyelmes püspök urunkhoz, ki örömmel vette tílda­
nos. cseréppel lédéit magán épületei annyira magokra von- su! a templom érdekében tett mindennemű intézkedései-
rák figyelmemet, bog} kedvem jött Lenne egy kis pihenőt nket és méltányolva az egyház leánya ak az iskolának
tar: nui : melyet természetesen arra használtam tel, h- gy e fontosságát, hogy annak méltó bajiékor emelhessünk. 20OÜ
rohamosan haladó község beleidével alaposan megismerned- Irtot utalványozott saját pénztárából, képzelheti, mekkora
be>>v:n. E célból a község plébánosánál tettem'először is örömet, szerzett _er.cn nemes tettével kegyelmes atyáik a mi
tiszt .*! etemet, ki igen szívesen fogadott és kérésemet a leg- községünk lakói között, inéit hisz *2000 trt nagy összeg volt
nac y.> i.b előzékenységgel teljesítette. Elbeszélése közben azon még akkor nálunk, ámhái itt cgv középület felállítása nem iitkü-
meÁy.ti és re jutottam, hogy minden szép és jő, mi e köz- zik oly nehézségekbe, mint városon, mivel az építkezésnél
segnen vau a pap es tanító Vállvetett munkálkodásának kö- oly sok költséget okozó napszám, az anyagok fuvarozása
szűnhető. stí). a lakosok által díjtalanul teljesítetneK. Tervet készitte-

Nv üt sértem meg szerénységüket, ha mindazt, a mit tünk hogy az új épületben két tanterem, tanítói lakás és egy
tőjük hali'oiam, nyilvánosságra hozom. Teszem ezt azért, tágas szoba legyen, mely utóbbiban a leendő könyvtárt fog­

ki még nem hinné meggyőződhessék arról, hogy juk elhelyezni, mely idővel olvasóköri helyiségnek is megfe­
lel Következő tavasz végén készen volt az említett tervszj-

VSÎIIUS

hogy
mennyire előnyös egy községben a pap és tanító párhnza 
mos munkálkodása, különösen, ha ebbe holmi tudákos nad- 
rágos emberek bele nem kontárkodnak.

20 éve már - úgy moud a plébános,— hogy e község lel­
kész-. vagyok. Mikor ide jöttem, sok minden másképen vö t: 
templomunk alig birí az idő viszontagságainak e'len állam": 
iskolánk •-w.e Ui évse! fenyegetett ; hi veim szalmafödeies 
házain ehetett takarmányt kaszálni, szóval minden a legprit 
mitivebb ai .'.pótban volt tigyaunyira. hogy a ki akkor látta, 
most nem ismer rá, éppen ezért nem csodálkozom Kedves 
barátomnak érdeklődésén s szívesen szolgálok felvilágosítás­
sá1. Azonnali m gjegyzem, hogy minden, a mi szerény közsé- 
gü.ikbvu ián. mm látható első tekintetre, a miről elbeszélő 
s.:n folyamán meg tog győződni.

h odúm derek öreg ember volt, ki kötelességét ponto­
san teljesítve a hívek lelki szükségleteit példásan ellátta, 
kijelölvén nekem is az ínat, melyen mai napig haladni sze 

>és vag\ ok. En azonban idejövetelemkor beláttam, hogy 
tőlem fiatal embertől e kis község közvetlen, az egyház és 
haza közvetve, t ">r>bet követelhet. így fogván tel a helyzetet, 
hozzá láttam reformtörekvéseim megalkotásához, melyek 
kivitelében jobb kezem voit a velem egy évben ide jött ha­
lai, képzelt, tetter s kántor-tanitó, és legerősebb támasz az 
öreg föinegyehiró Nagy Péter bátyám, ki egyik előkelő ¡laptár­
samnak azudes atyja. Megjegyzem,hogy községünk hemiután a 
körjegv zöuk 
rágós ember nincs.

Eu'szür a templom javítását tűztük ki, még pedig úgy, 
hogy az első évhuu beszereztük házilag az építkezési anya­
gokat, a második évben az ez alatt begytilt templomalap 
kamatainak terhére építőt fogadtunk, ki oly remekül meg­
felelt a henne helyezett bizalomnak s úgy helyreállította, 
kis templomunkat, hogy a mint ön megjegyezte, egy kis vá­
rosba is beilicuék. Templomunk belső felszerelését megye- 
biráuk pap-fia volt szives magára válallni, ki a főoltárt újra 
festette, egyik oltáregyletnél miseruhákat eszközölt ki szá­
munkra < vg\ szép lourdes! szobrot hozatott ; mi pedig a hí­
vek lelki épülésének emelésére nyomban megalakítottak a 
Szt Kó zs a fűzé r t a r s u 1 a t o t. melynek híveim kevés kivétellel 
tagjai lettek, h szép intézmény megvalósítása míg egyrészről 
a vallásos érzületet emelte, másrészről a gyakori összejőve*

rinti iskolaépület egy tágas területen. Tanítónk örült ennek 
legjobban, ki csak az alkalomra várt, hogy a gyümölcsészet, 
méhészet, selyemtenyésztés okszerű kezelését a község la Ko­
sai közt meghonosítsa, tere lévén az új tágas iskola kertben 
azoknak hozzáférhetőbb és korszerűbb mlivolésmódját
szemléltetni, a három holdnyi kertet körül ültette fehér sze­
der (eper) fával es felosztotta három részre, egy hold gyű. 
mölcsös, egy hold iskolakert lett, mely utóbbiban volt a faisko­
la és a méhes. Hogy milyen paradicsommá változtatta e 
kertet 10 év alatt, azt nem elmondani, hanem látni kell, épen 
azért délután oda sétálunk már csuk azért is, hogy kolle­
gájával megismerkedjék s tőle, kinek községünk jóléte és 
boldogságának felvirágoztatása körül elévülhetefle érdemei 
vannak, sok hasznos dologra nézve bővebb felvilágosítást 
nyerhessen.

Mondanom se kell, hogy plébánosunk vendégszerető 
asztalánál ebédeltem, még pedig az időközben megérkezett 
kerületi esperes úr társaságában, ki a mint meggyőződtem, 
nem az egyházvagyon kezeléséről szóló számadások meg- 
vizsg lása végett, hanem azért jött ide, mert szabad idejét 

* legörümestebb itt szereti tölteni. Ebéd közben is örömmel 
tapasztaltam, hogy mindazon hasznos és a község erkölcsi 
anyagi jólétét célzó intézmények létrehozásában, melyekről 
már részint szólottám, részint pedig ezután fogok szólaui, pap 
és tanító vállvetve munkálkodtak. Mondhatom oly sok jót 
hallottam a kollegáról, hogy alig vártam a percet, melyben 

j vele megismerkedbessem.
Ebéd után a két pap theológiai kérdések megvitatásá­

hoz fogott, én pedig a házi gazda engedelmével átmentem 
a kollégához. — N". N. H. . . városi tanító vagyok. — Ahó, 
Örvendek ! Ismerem a nevét. Nemde ön szokott a lapokba 
olykor-olykor pedagógiai cikkeket írni ? — Uh kérem, 
az nagyon ritkán történik. — Tessék helyet foglalni, de alig, 
hogy el nem feledtem, én meg Z. V. vagyok, e kis község­
nek tanítója és itt a nőm, ki nyáron át az óvónői teendőket 
teljesíti. — Oly sok jót hallottam kollega úrról, hogy kedves 
kötelességemnek tartottam úri házánál tiszteletemet tenni, — 
de mert ón fiatal ember vagyok s szeretek tapasztalni, 
tanulni, itt pedig, a mint értesültem, e tekintetben jó helyen 
kopogtatok, — arra kérem, hogy pedagógiai elveit és tan­

ve ne

.

itt lakik, engem és tanító urat kivéve, nad
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módját, melylyel olyannyira az életnek tudta nevelni 
község lakosait, velem megismertetni szíveskedjék.

Édes öcsém — megenged, bogy így szólítom — a mit 
e községben jót és hasznos lát, azt nem 
donitani ; a föérdem mindenben

e ha pénzük van, azt ue költsék el haszontalan nyalánkságokra, 
hanem adják át nekem, én majd beteszem a postatakarék­
pénztárba, a hol még gyarapodni lóg. így jött létre az 

nekem lehet tulaj- iskolatakarékpénztár, s mert ezáltal takarékossághoz szoktak,

<* *•«» i#f-‘ &rt. 1 SÄSÄÄ.15SZ1U TSÄsegtsegere vol unk : meg ped,g oly módón, hogy életre való ! alakult meg, » célja : a község lakosait olcsó kölcsön-
íiitezmenyeink legnagyobb részét a plebanos ur megpenditette, : Be|, a legszükségesebb fogyasztási cikkekkel és korszerű, 
en az iskolában, Peter batyunak az öregek között eiökészi- gazdasági eszközökkel ellátni.
f““k’ '".lg vcgre megvalosithattuK Az igaz, nvgy a hármunk Ilyen s még ebhez hasonló intézményeink tették köz-

OS..Z.I ai o mun "a -o< asana ulajdomthato, hogy községtink séglinkct ily rendezetté, mely minden átutazónak ügyeimét 
a 0 01 es utján van. A un pedig az en pedagógiai magára vonja. De már tovább nem lárasztom becses tlirel- 

természetes' a m”n°t látnTfogiL ’ “ M*y°“ ** ¡ ■*í*“¡tok* kertbe. Anyjott egy kis uzsonnáról gondos-

Mikor jelen állomásomat elfoglaltam, mindenekelőtt! Egv félóra telt el', mig az említett kertet alaposan 
a község helyi es a lakosok életviszonyait tettem tanulmány megszemléltem, volt itt minden, mi az ottani égalji viszonyok 
taigyaia, hogy ennek megfelelően a gyakonati eleinek között hasznot hajtó, zöldség, gyümölcs stb. A méhes 50 
nevelhessem tanúi anyaimat Epén azért a legjobb pedago mükaptárial több mint 200 Írt. tiszta hasznot hoz. A méz 
pm nak_a.tal ielalluott tanelveket a hely körülményekhez értékesítés nagyban történik, mivel i lakosok legna- 

'r™ 1l,ar ? ,am ,neSva különös goudot j gyobb része okszerű méhész. így vau a gyümölcsértékesítés
!^ /1/\^’er‘llekek Va aS0.S s^Hemenek npoiasara, a ha- 1S? mert az eg¿sz község ma már egy szép gyümölcsös kert.
• ászéi c l ej esz cseic es a tandas eleire hatóvá, avagy Hogyne, mikor a jó tanító bácsi kertjéből minden gyermek 
gya oi.iiy.i eteleie. lune i van, hogy mindazon hasz- i nl¿v évek óta haza viszi az általa oltott fácskákat : most már 
nos es a község javat eelzo intézmények, melyek itt létesítve ¡ a Dülü ittak mentén is kezdeneï gyümölcsfákat ültetni, 
x.tnna . n.igyo reszt az iskolából indultak ki. Nehogy felváltva fehér szederfával, melynek levelein selvemhernvónat 
azonnali azt liigyje kollega ur, hogy tan a szellemiek rová- ¡ táplálnak. . .
Sára az anyagiakban való haladás eriiszakoltatott ! Oh nem. ; * Ezalatt az ovónéni füllentett és a kellemesen elköltött

esse • -uzsegliiik baimelyik polgárává! beszelni és látni i ozsonna után átmentünk együttesen a derék plébánoshoz, 
°g|.i, logy mmdeuik orte.mos, előzékeny, szerény, a körül- ¡ |l0| niindnyájoknak irántam tanúsított szívességét megkö- 

inen^e • íez mu eu elvg tag ismeretköri el rendelkezik, de szűnve, örömmel adtam kifejezést azon megyözödésenmek, 
a mi (i mim annyian cikólesös j" hazafiak es kitűnő gazdák. hogy a körükben töltött nap nemcsak utazásomnak, hanem 
Jtt a végrehajtót csak hírből ismerik ; korcsmarosunk is csak cgész életemnek tanulságosabb, legkellemesebb és legszebb 
egy van, de az sem ebből, cl, mert a mi embereink nem a 1 na.,ja v0^
korcsmában, hanem a dalos- és olvasókörben töltik idejüket. ; ‘ l ti naplóm e részletének célja kimutatni, hogy mily
i.». * fixesnek taitom ez uto ibiak t. i. dal-, olvasó- ; anyagi és szellemi haladásra lehet tgy községnek egy jő 
-‘V -o'-yvta... tUzoltoegylet stb. létrehozásáról röviden jia,, es tanító vállvetett önzésnélkilli munkálkodása, ha ebben
■o eg.i urat tájékozni. , . , ja manapság gomba módra szaporodó tudákos ésünzőembe-

1 .initiallyaim az iskolában sok egyházi es hazafias dalt , reg meg nem akadályozzák. Hogy kitűzött célomat mennyire 
»nett hitt.-im, ángy azokat az iskolán kívül értein el, annak megítélését a szives olvasóra bízom. Forró 

ts szívesen énekelik, összegyűjtöttem az ismét ö tanulókat, , fillajlásom : Vajba a Gondviselés édes magvar hazánk szellemi 
valamint a fiatalságot, kiválasztottam a jobb énekeseket s ¿sj„Vagl felvirágoztatásra a második "ezredév sok vlv.au 
megalkottam a daloskört. kezdetben igaz nagyobb táradsá- állítana, mint az X. község papja és tanítója::
gomba került a többszólamú darabok begyakorlása, de ma L, . , , r

' elég. ha vasárnaponkint 1-L> órát tamilunk, melynek Kolumban Ágoston.
eredménye az, hogy isteui tiszteletek és hazafias ünnepségek 
alkalmával szép üsszhangzatos dalaikkal emelik az ünnepély 
tényét.

■

ma

tanultak.

mar

KÜLÖNFÉLÉK.
Községünk néhányszor tűzveszélynek volt kitéve s láttam 

az oltási műveletnél a rendszertelenséget, hogy 11c mondjam 
fejetlenséget, elhatároztam, hogy mivel úgyis tcstgyakorla- 
tot tanítok, beviszem ide a tűzoltás rendszeres gyakorlását.
Elhatározásomat tett követte, s ma a vidéken a mi közsé­
günk tűzoltói a leghíresebbek. De még a katonaságból se 
lön egy is haza ügy, hogy altiszti rangra ue vigye.

A legnagyobb örömömre szolgált az, hogy tanítványaim 
Int végezték is az iskolát, mindenben a legőszintébb biza­
lommal fordultak hozzám tanácsért, felvilágosításért.- sokszor 
kértek olvasni valót, a mig volt adtam, de utoljára kifogyott.
Mit csináljak í Közöltem a plébános úrral, ki örömmel 
nyilváuitá, hogy éppen erre várt Itt az ideje az ifjúsági és Kolos, Magyarország hercegprímása azon kéréssel járult ö Szent-
népkönyvtár, valamint az olvasókör megalakításának. Jó volt 
az iskola építésnél erre is gondolni, mert a községi magtár 
évi jövedelmének ‘/„-ed részét közös megegyezéssel e célra 
iorditottük s egy év alatt mindkét intézmény meg volt tereintve.
Ma már -100 drb. könyv és bét na ii, ti heti lap áll az ol­
vasni szerető polgárok rendelkezésére, kik vasárnap délután 
és a bosszú téli estéken a legszívesebben itt töltik idejüket.
Modanom se kell, hogy plébános úr és én mennyire örülünk, 
hogy ez által újabb alkalmunk nyílt a küzségheli lakó­
sok tovább képzésére.

Néhány évvel ezelőtt tanítványaimat figyelmeztettem, hogy borsággal egyesüljenek."

— í j tanárok. Püspök űr ù nagy méltósága Kur- 
buly Emil és Kasch Károly végzett tanárjelölteket a gyula 
fehérvári, P. Gyergyai Dezsőt a brassói fogy mu asi műhöz 
tanárokká nevezte ki. Áldást és sikert működésükhöz :

— A kálit, egyesületek országos kongresz 
szusára eddig mintegy löOO-an jelentkeztek. Jelentkezése­
ket még mir dig elfogad a kongr. irodája. (Budapest, korona, 
herceg-utca 17.. katb. kör., Olcsóbb szállást meg kaphatnak 
a kongr. tagjai. Egy-egy ebéd a kongresszus tagjai részére 
26 kr. lesz.

— íj egy házi imádság a királyért. \ asz ary

sége elé, hogy a nagyheti szertartások alatt a királyért eddig 
mondott imádság helyett egy mást engedjen meg. Egyúttal föl. 
terjesztette az új ima formuláját, melyet ü tizeutsége jóváha­

gyott. Az ima magyar fordításban következőleg szól: „Min­
denható örök Isten, ki örök hatalommal uralkodói minden
nemzeteken, tekints kegyelmesen Magyarországra, hogy királya 

igazságos kormányzásban, népe pedig hűséges engedelmesség­
ben, neved dicsőségére és az ország jávára egyértelmű jám-
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— Megtérés. A túri r. katli. egyházközségnek jal. 
28 án nagy Ünnepe volt. Harta Róza 17 éves unitárius vall. 
hajadon, mielőtt László S. ral házasságra lépett volna, a 
katli. vallásra tért. Ez alkalommal P. Nagy Honorios b. lel­
kész a megtelthez és az örvendező néphez megfelelő alkal­
mi beszédet tartott.

— Jézus élele körképben. „Cy kloráma-vállalat“ 
név alatt Budapesten részvénytársaság van alkuiéban, mely­
nek célja művészi kivitelű cy kloráma keretében (12 nagysza­
bású képben) „Jézus életét-1 szem elé tárui. A cykloráma, 
az Arena úton, Külön e célra emelt épületben lesz elhe­
lyezve.

— l*á: «zni. Az eliedi rém. katli. kántoriamtól álló 
másra ezeum • ályázat hirdettetik. Jövedelme a) 80 kalongya 
buza 80 fi t.. 80 kalongya zab 50 Irt., c) 30 szekér kernény
tüzifa kepe 3;' frt értékben, d) hárem holdnyi szánté és ka­
száló jövedcli ■ 20 frt., v) készpénz 140 forint o. é. Megjött 
a 100 frt új llamsegély is s igy a jövedelem meghaladja 
a 4t)0 forintot. — Kötelessége : a kántori és tanítói összes 
teendők végzése. Pályázók felhivatnak, hogy a szükségelt ok­
iratokkal felszerelt folyamodásukat augusztus 10-ik napjáig 
hozzám adják be. — Időközben személyesen is megjelenők 
előnyben fognak részesülni. — Ebeden u. p. Dcményháza, 
Maros-Torda-megye 1890. évi július 27-én, Kalapács" Imre 
lelkész, iskolaszéki elnök.

— Pú lyá/.ul. A parajdi rém. katli. k. tanítói állomás 
megüresedvén, arra pályázat nyittatik. Járandóságai .- 1.) A
m. kir. államkincstártól évi 120 frt. fizetés, elöleges havi rész­
letekben, 2.) 113 Irt. államsegély, 3) Buzajárandóság 9-2 
hektoliter. 7 írtjával 04 trt. 40 kr. 4.) 27 köbméter tiiziía 
illetmény, pénzben 53 frt. 40 kr., fi.) oszpora a hívektől 30 
frt.. 0.1 Stéialő frt., 7.) Tandíjból 2."> frt.. 8.) Kaszáló jövede­
lem 40 frt. 9. i l-'akepe 8 terű ára 4 frt. 9.) Szentmise alapítvány­
ból 07 kr. 10.) Természetben lakás, mely áll 2 szobából, pit­
varból. sütőkemencével, pince külön fedél alatt : jó karban 
álló gazdasági épületek, mellette szép gyümölcsös kert. ve-

— .4 .. Köz mii velődé*-iie k folyó évi 21'-ik száma- teménvessel. 11.) Ezeken kivül a szabályszerű sójárandóság
ban kimutatott tanférfiakon kivül az erdélyi egyházmegyéből, és az iskola fűtésre 20 méter la. természetben, helybe szál
a magyarországi kc.th. tanítóknak Budapesten 1890. jni. 7- és litva. s ennek telvágatására 0 fit. Kötelességei : A káutoii
kővetkező napjain tartott elsó nagygyűlésén — mint részt- teendők pontos végzése : vasár és ünnepnapokon, úgy színtér
vev" tagok, jelen voltak: Sánt/n Albert gy. «zent miklósi, egész október havában a szt. olvasó eiöimádkozása : az. is
B'jrka Lajui gv.-ditrói, Bulla István abrudbányai tanítók, métió és mindennapos iskolások tanítása, továbbá a lelkest
(a II. egyet, tanügyi kongresszusnak is tagjai) : továbbá Petres magyarázata után a kijelölt órákban a káté és bibliának be-
Jozset, Ráduly liemjamin és meg mások többen, kiknek tanítása, gyakorlása. Végül kötelessége lesz az iskola tisztán
jelenlétéről tudomásunk nem lehetett. és rend ben tartásáról vagy saját cselédje, vagy más alkalmas

— Karlócán ¡ni. 20-án délelőtt ment végbe Zemja- személy által gondoskodni. Pályázni akaró okleveles ktauitók
püspök urunk ii Négy méltóságához címzett 50 kros bélyeg­
gel ellátott és szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat 
folyó év augusztus 20 ig a parajdi rk. lelkész! hivatalhoz. 
Az állás kinevezés után azonnal elfoglalandó. Parajdon. 1890. 
július 2S-án. Hartos Dénes, rk. lelkész.

— Miksa lieri-eg. Eichstiittböl jelentik vasárnapi 
kelettel : Miksa herceget, Mátia Jozefa főhercegnő öcscsét, ma 
szemelte pappá Wahl püspök, Bajorország apostoli vikáriusa. 
Az ünnepélyes szertartásnál jeien voltak a pappá lett herceg 
atvja, György bajor herceg. Miksa herceg testvérei, az eicbstiit- 
ti püspök, a hatóságok és a tisztikar. Miksa herceg tanára* 
azt a bizonyítványt adják róla, hogy tanulmányai alatt nem­
csak rendkívüli szorgalmával, de nagy jámborságával is 
kitűnt. Különös hitszónoki tehetségére eddigi prédikációiból 
lelitt következtetni. A herceg a következő szövegű primiciaké - 
pékét nyomatta : „Miksa lelkész, szász herceg c! ö szent mi- 
s ¿áldozatának emlékére.“

ez. Keren (-remii-ii överek— .4 nagyszebeni 
lun es ne velői utézel éhen Magyarország ezeréves fönnál­
lásának emlékéül nyilvános elemi tanitóuöképzöt állítanak 
s annak i-l-" évfolyamát folyó évi szept. bó kezdetével meg­
nyitják. Az elöljáróság részletes Értesítést adott ki, melyet 
az érdekelteknek szívesen megsüld.

.4 marosi ásárlielyi r. !v gymnasium nyolc- 
osztályúvá tételűre megindult mozgalom célját érte : ugyanis 
,i jövő Is;"i 7. tanévben megnyitják a VII. osztályt.

novir- Gavril gör. kel. püspök ünnepi es konszekrációja. A 
szertartást a székesegyházban Brankovies György pátriáiéba 
végezte n így segédlet mellett. Az istenitisztelet után Zemja- 
novios püspök hazafias beszedet tartott, melyben kifejezést 
adott a magyar haza iránti hűségének. Később az újonnan
felszentelt püspök a küldöttségek tisztelgését fogadta. Délben — Pályázat A csik-szt-györgy-bank falvi róni. katli
a patriarcbánél diszehéd volt. amelyen Brankovies patriaveba népiskolánál üresedésen lévő második segéd kántor tanítói 
ö felségét köszöntötte fel. állomásra pályázat hirdettetik. Ezen állomás évi jövedelme :

- K.liiéll izgatők. A gyulafehérvári kir. törvényszék a) kényelmes lakás az iskola épületben kerttel és gazdasági
bogarasán György tanítót másfél évi államfogházra és kétszáz épületiekkel, b.) a két község pénztárából havi elöleges rész-
forint pénzbüntetésre, Pekurari Pop János lelkészt pedig nyolc letekben 120 frt, c.) 47 kalougya ősz (rozs) 94 fit.. 50 galou- 
hónapi államfogb.izra és százhúsz forint pénzbüntetésre Ítélte gya tavasz (zab), 50 trt értékben, d.) oszpora 0 frt. 13 kr..
a magyar állam eilen való izgatás miatt. e) bárom ül kemény és két öl lágy fa 24 frt értékben ; fj

.luhilúlő százt-szu-udös könyvkereskedés ! Az sj°'a L) tri, g) mise alapítványból és kézi stipendiumból 5 frt. 
országszerte ismert Lumpéi K. féle Wodianer E. és fiai) es. és Lzeu utóbbi járulékok tiz évi átlag szerint számítandók. Kö-
kir. udvari könyvkereskedés és Kiadóhivatal, Budapesten (An- telesség : A kántori teendőkben segédkezni, gondozásra bi-
drássy-út 21 szám), eziden -a millenniummal egyidejűleg — zandó iskolaköteleseket önállóan vezetni, a faiskolát az első 
üli meg százesztendős fennállásának a mai kereskedői világ- segédkántor tanítóval közösen kezelni. Pályázni szándékozók
bar. igazán ritka, szép ünnepét. Ez alkalomból a tekintélyes rendesen felszerelt folyamodványukat folyó évi augusztu hó
magyar eég, mely az ezredéves országos kiállításon is annak 20 ig adják be. Csik-Sz.-György, 1890 július hó-én. Imre
öt csoportjában vesz részt, eddig megjelent kiadványairól egy Károly, isksz. elnök, 
illustrait katalógus! bocsát közre. E gyöpgyörüen és francia 
módra kiá.itott könyvjegyzék tudományszakok szerint 
rendezve s

van i
végén betüsoros eiinmntatóval ellátva. Benne van ; 

a Lam pel- Wodianer cég története is. !
Szerk izénél

G /. Besztercén. Tudósítását későn kaptuk.
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